

责编：王传来(0451-84692714) 执编/版式：李树泉(0451-84655635)



哈洽时间



抢抓机遇 五大连池项目建设提速增效

□张森 本报记者 邵晶岩

五大连池市坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入构建新发展格局。锚定“一城两区”发展定位，全力以赴抓招商、上项目，多措并举兴产业、育集群，2023年县域经济增速位列全省第2名、综合排名晋升35位，新增规模以上工业企业5家，2024年一季度地区生产总值实现169869万元，同比增长3.7%，规模以上工业增加值同比增长10.8%，均位列黑河市第1名，其余各项指标同比均有较大幅度增长，高质量发展的脉动愈发强劲。

初夏时节，草木葱茏，绿意盎然，五大连池处处涌动着建设热潮，新开工项目工地上机器轰鸣，工人们正抢抓时间安全高效施工，热火朝天的项目施工图景充满着生机与活力，为市域经济社会高质量发展注入澎湃动能。

发展注入澎湃动能。

五大连池市树牢项目建设“一刻也不能松、一天也不能等”鲜明导向，挂图作战、争分夺秒、赶超进度，以只争朝夕的精神状态抢工期、赶进度。冬季不停工的6个重点项目中，中俄东线天然气分输压气站及其配套110KV输电线路已完工，中广核200MW风电、智慧水务、大豆生产基地3个项目均完成工程总量的一半以上，2023年高标准农田项目完成36%。持续发挥重点项目对经济社会发展的牵引带动作用，2024年拟推进项目共计55个，其中新建38个，续建17个，总投资84亿元，年度计划完成投资21.5亿元。推进重点项目36个，总投资达78亿元，其中产业项目10个，总投资53.6亿元；基础设施及民生项目26个，总投资24.4亿元。

项目建设“火热劲”的背后，是各级干部的“忙碌劲”。冬闲人不闲，五大连池市变项目建设“冬闲

期”为集中审批“会战期”，于今年1月率先开展了重点项目“集中联审审批月”暨“政企沙龙”活动，采取现场审批、线下审批、网络审批、容缺办理等方式为项目前期手续审批开辟“绿色通道”，让落地项目“跑起来”。同时，五大连池市全面推进专班工作机制，印发《市级领导专班包保推进重点项目工作方案》，实行包开工、包进度、包服务、包落实“四包”工作机制，定期调度、督导考核、责任到人等措施全方位、多层次服务保障重点项目建设，确保落地项目早开工、开工项目早投产、投产项目早见效。截至目前，2024年拟实施的55个重点推进项目中，47个项目完成立项审批或核准、备案，35个项目已达招投标阶段，31个项目实现4月底前开工，其中包括省级重点项目3个、黑河市级重点项目7个，“开春即开工”项目规模达到历年之最。

为进一步优化项目建设梯次格局，五大连池

市抢抓东北振兴政策出台的有利契机，主动聚焦政策支持方向和自身发展需求，超前制定未来三年项目储备清单，切实把政策机遇转化为发展动力。聚焦四大主导产业“规模化、集群化、全链化”发展目标，坚持“可争资、可融资、可推介、可落地”原则，分层分类谋划，积极向上争取各类支持，力争一批对五大连池经济社会发展具有前瞻性、牵引性、连续性的项目能进入国家的“政策包”“项目库”，生成一批打基础、补短板、惠民生、利长远的大项目好项目，目前已谋划梳理2025至2026年拟推进重点项目31个，总投资达122亿元，形成竣工投产一批、开工建设一批、策划储备一批的良性循环。

在重点项目的带动下，五大连池市固定资产投资呈现出开门红态势，一季度固定资产投资同比增长超过40%，为全年投资目标的实现注入强大动能。

聚焦做强优势产业 持续增强发展活力

□张森 本报记者 邵晶岩

五大连池市紧密对接黑龙江省“4567”、黑河市“335”现代产业体系，聚焦聚力做大做强做优康养文旅、矿泉食品、绿色能源、大豆种业四大特色优势产业，坚定不移走好“工业立市、产业强市”之路，以产业振兴带动全面振兴，加快构建具有五大连池特色的现代化产业体系。

1 擦亮康养文旅城市名片

五大连池市以打造中国矿泉特色康养城、抗联红色文化传承区为重点，重点培育旅居康养、矿泉养生、乡村旅游、冰雪体验、红色研学等产品体系，高水平承办2023中国康养旅居发展大会暨第二届康养城市论坛，与云南洱源县、内蒙古喀喇沁旗政府签约互为康养旅游目的地，先后荣获2023中国最美县域、避暑旅游优选地、深呼吸生态旅游魅力名县、美丽中国·深呼吸小城、避暑旅游目的地、黑龙江省文旅融合品牌发展模范市等多项荣誉。夯实产业发展基础，总投资1.6亿元的福禧低碳观光旅游康养中心5月开工，积极对接中青通乐商业运营管理有限公司“体

育+农业+文旅+康养+通航”产业融合项目、乾元百年智能健康产业发展有限公司生命谷康养基地项目、心脑血管康复医院、标准化冰壶赛事馆等项目力争签约落地，抗联、非遗等特色文创产品不断推新，康养文旅网络服务平台上线运行，实现“吃住行游购娱”一站式服务。成功举办雾凇节、年猪节、红色徒步、朝阳山冬令营、冰羽比赛等冰雪活动及赛事，推动“冷资源”变成“热经济”。成功开通“五大连池—哈尔滨—北京”黄金航线，每周七班满排飞，为文旅产业发展插上腾飞“翅膀”，去年全年接待游客187万人次，实现旅游收入10亿元，同比增长54%。



2 叫响矿泉食品金字招牌

五大连池矿泉素有“神泉”“圣水”美誉，作为世界三大冷矿泉之一而驰名中外，加之土壤肥沃、微量元素丰富、有机质含量高达4%至5%等因素加持，造就当地作物的高品质，得天独厚的环境犹如喷涌的泉眼，为当地做优矿泉食品产业提供不竭源泉，现有矿泉食品企业46家，涵盖大豆、矿泉水、矿泉啤酒、矿泉白酒、面粉、玉米加工等领域。加大育强扶优力度，鼓励北大荒矿泉水、火山神泉精酿啤酒等特色企业扩大生产规模，许昌旺嘉食品1万吨大豆精深加工项

目将于本月试生产，支持隆达豆制品、双鑫大豆等加工企业技术改造研发新品，矿泉豆腐系列产品、大豆肽、大豆膜蛋白、大豆组织蛋白、浓缩蛋白、拉丝蛋白等豆制品种类持续增加，实现向精深加工和高附加值转变。精准强链补链延链，新签约的北鱼渔业集团淡水养殖项目完成冷水鱼基地规划设计，仁名果味苏打水项目完成土地招拍挂，全力招引“航母级”饮用水投资者，一体化开发利用矿泉水资源，定向引进高端豆粉、蛋白粉、特色玫瑰产品等精深加工企业，

实现集聚效应。品牌建设成效显著，绿色、有机食品和地理标志认证产品数量增至37个，新建“极境寒养”绿色特色基地15个，“矿泉香”生态有机米获批使用首批“黑土优品”省级农业品牌标识，矿泉稻纪录片在央视一套播出，火山神泉精酿啤酒产品销往全国各地及俄罗斯市场，双鑫农业科技子公司非转基因大豆油远销日本、欧美，启航科技“矿泉人”系列饮料正在洽谈海外订单……五大连池特色矿泉食品招牌不断叫响，正逐步走出黑龙江、走向全国、走向世界。

3 打造绿色能源百亿集群

抢抓“双碳”战略发展机遇，主动融入全省能源产业发展布局，追“风”逐“日”，向“绿”转型，绿色能源产业已经成为新的经济增长点和支撑经济发展的新兴支柱产业。截至目前，已与30余家企业签订了绿色能源产业项目协议，协议金额约1100亿元，发电装机容量88.6MW的6个已投产项目实现产值7800万元。做大做强风力发电，选取614个风机点位，规划风力发

电总装机容量3837.5MW，目前已投产风电项目2个，投资79.17亿元的旭阳200MW风电、晶科200MW风电等6个项目前期工作进展顺利，总投资11.87亿元的中广核200MW风电项目预计年底完工，实现全容量并网。打造风、光、水、生物质多能互补的绿色能源产业发展新格局，总投资2.4亿元的70MW分布式光伏发电项目完成装机11.34MW，并网发电电站增至139个，累

计发电1278万kWh，投资4.9亿元的天然气管道压气站和绿色装配式风塔项目全部建成，投资1.5亿元的中俄东线五大连池压气站110KV线路工程目前基本完工，百亿级绿色能源产业集群初显成效。力争2030年，绿色能源装机规模达到100万千瓦，充分发挥百亿级绿色能源产业集群的经济支撑作用，基本建成清洁低碳、安全高效、智能创新的现代能源体系。

4 建设大豆种子产业硅谷

纵深实施大豆振兴计划，先后荣获全国商品粮基地县、全国首批区域性大豆良种繁育基地、全国大豆绿色高效创建示范县等荣誉，以大豆种业为主导产业的现代农业产业园顺利通过农业农村部认定。大豆种业发展势头强劲，成功举办中国大豆食品专用原料研讨会、北方春大豆优良品种研讨暨田间博览会、第三届和第四届“中国大豆种业高峰论坛”等国家级种业盛会，叫响了五大连池“中国大豆良种繁育之乡”品牌。推进种业产业化、生产智能化、服务精细化，建成良种繁育信息服务云平台，实现种子生产信息智能上链、安全流转、精准管理。不断优化农业社会化服务体系，全国首个农业全产业链社会化服务中心投入使用，便民服务效能进一步增强。进一步做强种子研发“硬实力”，与中国农科院、东北农业大学、黑龙江省农科院等科研院所及

盖钧镒、韩天富等相关专家建立紧密的产学研合作机制，拥有大豆自主知识产权品种178个，建立省级以上研发平台3个，新建成的大豆育种创新研发中心正在向建设国家级大豆育种研发实验室目标迈进。大豆良种繁育面积常年稳定在120万亩以上，2023年繁育面积达到162万亩，生产大豆种子15万吨以上，占黑龙江省春大豆种子产量的40%，占全国用种量的20%，大豆种业实现高质量发展。

正潮起风劲，奋楫争先行。今天的五大连池，是一座充满希望、充满活力的城市，是一块商机无限、投资兴业的宝地，是一片创新创业、实现梦想的热土。在这片沃土上，广大党员干部正以“扎扎实实、踏踏实实、求真务实”的优良作风在各自领域深耕细作，以时不我待的奋进姿态，舍我其谁的实干担当展现更大的作为，奋力谱写现代化五大连池建设新篇章。

□王翀 本报记者 邵晶岩

五大连池市坚持把招商引资作为“一号工程”来抓，充分发挥资源、生态、产业等优势，以企求企渴的姿态、务实高效的举措精准出击，全力以赴抓大引强、招群引链，招商引资质量和效益实现双提升，切实为县域经济高质量发展蓄势赋能。

强化顶层设计，完善机制“聚合”。五大连池市高标准落实招商责任，建立“五个一”工作体系，完善招商引资项目储备库、目标企业库“两库”，招商引资源谱、供应链家谱“两谱”和投资项目清单、工作责任清单“两清单”，成立了9个产业链项目建设和招商引资工作专班，倾力打造专业化招商队伍。制定出台《招商引资奖励政策》《产业发展扶持资金管理暂行办法》等优惠政策，加大对招商项目的扶持力度，同时优化招商线索发现机制，形成了领导挂帅、部门联动、全面参与的招商格局。

发挥头雁效应，精准谋划“添动力”。党政主要负责人双领航，依托大豆精深加工、绿色能源等产业链精准招商图谱，按图索骥，以等不起、慢不得的责任感和紧迫感，紧盯目标地区和企业，通过“中介招商”“以商招商”“平台招商”“亲情招商”等方式主动上门、精准推介，全力打好招商引资“组合拳”。年初以来，五大连池市委市政府主要领导先后赴京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈等经济发达地区开展招商引资活动，与中青通乐、四川航天拓鑫、山东宝来利来、浙江祖名等17家企业对接洽谈项目，坚持“走出去”“请进来”，中车集团、乾元百年、中钼建能等近30家企业客商相继踏访五大连池，洽谈合作……招商“朋友圈”的持续扩大为五大连池市产业发展带来更多合作机遇。

优化营商环境，高效服务“增活力”。良好的营商环境是发展之基，五大连池市不断提升“保姆式”“店小二”服务水平，从招商项目洽谈阶段，到企业项目签约、落地，再到项目开工、建设，乃至投产运营中遇到的发展难事，事无巨细，有求必应。建立了项目落地保障机制和承诺办结制度，对重大项目推行投资项目服务专班和首席服务员包保制，举全市之力为企业扫清发展障碍，强化招商引资项目全生命周期服务；全面优化用地供应流程，帮助企业做好信贷融资服务，同时建设了集加工、仓储、物流等功能于一体的省级经济开发区承载平台，全面提升招商引资要素保障能力；扎实推进城市信用体系建设，城市信用状况综合排名始终居全省前三位……年初至今，成功签约贝拓天然气液化及应急储备调峰、中广核五大连池和平二期300MW风电项目、嘉兴奥力弗储能产业化3个项目，签约金额41亿元；新落地项目2个，总投资19亿元。五大连池市天然气综合利用及应急储备调峰、五大连池4000头标准化奶牛养殖场建设、安山岩矿3个项目1至4月内资到位1.93亿元，助力2024年1至4月实际利用内资同比增长84.4%。

“水深则鱼悦，城强则贾兴”。五大连池市秉持着做企业发展的娘家、服务企业的管家、产业提质提质的行家“三心”的服务理念，厚植企业发展“沃土”，一系列“硬措施”让企业家深刻感受到五大连池的高度、热度、温度。截至目前，聚焦康养文旅、矿泉食品、绿色能源、大豆种业四大优势产业，共引进超千万元项目26个，总投资141亿元。

打造招商引资洼地 厚植投资兴业沃土



- ①朝阳山民宿。
- ②和平镇高标准农田建设项目施工现场。
- ③国家现代农业产业园顺利通过农业农村部认定。
- ④中广核五大连池和平200MW风电项目现场，铁塔送出线路和节电线路铁塔全部组立架线完毕。

本版图片均由五大连池市委宣传部提供

